
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
ΤΡΟΠΟΣ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  

 
Η παροχή της ηλεκτρικής ενέργειας εξασφαλίζεται με την ύπαρξη γεννήτριας. 
Παρακάτω φαίνονται οι διαφορετικές γεννήτριες που χρησιμοποιήθηκαν. ∆εδομένης 
της απαίτησης για κατανάλωση σημαντικής ποσότητας ηλεκτρικής ενέργειας, η αρχική 
επιλογή της ενοικίασης γεννήτριας αντικαταστάθηκε από την αγορά γεννήτριας 
προκειμένου να επιτευχθεί οικονομία. Στο κόστος της αγοράς γεννήτριας πρέπει να 
προστεθεί και το κόστος λειτουργίας (πετρέλαιο) και συντήρησης της γεννήτριας 
(αλλαγή λαδιών, κτλ. κάθε 300-350 ώρες λειτουργίας της μονάδας). 
 

 
 

Εικόνα 1.1: Φωτογραφία της γεννήτριας που νοικιάστηκε και χρησιμοποιήθηκε για 
την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στην πρώτη φάση της πειραματικής λειτουργίας 
στην Ελλάδα (Ύπατο Θηβών)  

 
Εικόνα 1.2: Φωτογραφία της γεννήτριας που αγοράστηκε και χρησιμοποιήθηκε για 
την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στο Ύπατο Θηβών 



 
Εικόνα 1.3: Φωτογραφία της γεννήτριας που αγοράστηκε και χρησιμοποιήθηκε για 
την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στη Μύκονο 

 
Εικόνα 1.4: Πίνακας γεννήτριας 

 
Η συσκευή που απεικονίζεται στην επόμενη φωτογραφία έχει σαν ρόλο να μετατρέπει 
το εναλλασσόμενο ρεύμα που παρέχει η γεννήτρια σε συνεχές και έτσι να κάνει 
δυνατή τη δημιουργία του τόξου πλάσματος. Ουσιαστικά πρόκειται για ένα 
μετασχηματιστή.  



 
Εικόνα 1.5: Ανορθωτής εναλλασσόμενου ρεύματος σε συνεχές 

 

 
Εικόνα 1.6: Εσωτερικό του ανορθωτή (μετασχηματιστή) 

 
Αναφορικά με την παροχή του συμπιεσμένου αέρα για τη λειτουργία της μονάδας 
πλάσματος, χρησιμοποιήθηκαν διαφορετικές διατάξεις, όπως φαίνονται ακολούθως. 



 
Εικόνα 1.7: Φωτογραφία πρόχειρου αεροσυμπιεστή και αεροφυλακίου που 
χρησιμοποιήθηκαν για την παροχή συμπιεσμένου αέρα (Ύπατο Θηβών)  

 
Εικόνα 1.8: Φωτογραφία συστήματος για την παροχή συμπιεσμένου αέρα που 
νοικιάστηκε για τις ανάγκες των πειραμάτων στο Ύπατο Θηβών 
 



 
Εικόνα 1.9: Φωτογραφία συστήματος (δυο αεροσυμπιεστές και αεροφυλάκιο) που 
τελικά αγοράστηκε για την παροχή συμπιεσμένου αέρα (Ύπατο Θηβών)   
 

 
Εικόνα 1.10: Φωτογραφία συστήματος (σχεδόν αθόρυβου) που τελικά αγοράστηκε 
για την παροχή συμπιεσμένου αέρα για τις ανάγκες της λειτουργίας της μονάδας 
αεριοποίησης / υαλοποίησης στη Μύκονο   
 



Εικόνα 1.11: Φωτογραφία αεροσυμπιεστή 
που χρησιμοποιήθηκε στη Μύκονο 
 

Εικόνα 1.12: Φωτογραφία 
αεροφυλάκιου που χρησιμοποιήθηκε 
στη Μύκονο 

 
 
Παροχή αέρα απαιτείται στον κλίβανο, στο δευτερογενή θάλαμο καύσης και στην 
αντλία J. Παράλληλα, σε τακτά χρονικά διαστήματα, η παροχή αζώτου βοηθάει στον 
καθαρισμό της εισόδου του κυκλώνα. 
  
Στην περίπτωση της λειτουργίας της μονάδας αεριοποίησης / υαλοποίησης στο Ύπατο 
Θηβών, στο πίσω μέρος της μεταλλοκατασκευής, έπεσε μια πρόσθετη τσιμεντένια 
βάση προκειμένου να τοποθετηθεί η δεξαμενή του προπανίου. ∆ίπλα σε αυτήν την 
τσιμεντένια βάση τοποθετήθηκε μια μεγάλη πλαστική δεξαμενή για την παροχή νερού 
από παρακείμενη γεώτρηση. Παράλληλα, χρησιμοποιήθηκε και πιεστικό προκειμένου η 
παροχή του νερού να χαρακτηρίζεται από την απαιτούμενη πίεση. Πιο συγκεκριμένα, 
το νερό χρησιμοποιείται για: 

• ψύξη του δευτερογενούς θαλάμου καύσης 
• ψύξη του κλιβάνου  



 
Εικόνα 1.13: Ψύξη κλιβάνου αεριοποίησης / υαλοποίησης με νερό 

 
• γέμισμα του δοχείου για τη ρύθμιση του pH 
• ψύξη του δοχείου για τη ρύθμιση του pH 
• παροχή στο σύστημα διαβροχής με νερό 
• στο φίλτρο 
• τροφοδοσία με διάλυμα NaOH 
• παροχή στο σύστημα υγρού καθαρισμού των απαερίων 
• στο σωλήνα ventouri 

 
Το νερό φθάνει στη μονάδα αεριοποίησης / υαλοποίησης μέσω του μαύρου λάστιχου 
που φαίνεται στο αριστερό μέρος της επόμενης φωτογραφίας και, στη συνέχεια, 
οδηγείται προς τα τμήματα της μονάδας πλάσματος των οποίων η λειτουργία απαιτεί 
νερό με τη βοήθεια των διάφορων πράσινων σωλήνων.  



 
Εικόνα 1.14: Είσοδος νερού στη μονάδα αεριοποίησης / υαλοποίησης και μεταφορά 
του στα διάφορα σημεία όπου αυτό απαιτείται μέσω των σωληνώσεων με πράσινο 
χρώμα 
  
Η παροχή του προπανίου είναι απαραίτητη για τη λειτουργία των καυστήρων στο 
δευτερογενή θάλαμο καύσης, καθώς επίσης και για την προθέρμανση του κλιβάνου 
αεριοποίησης / υαλοποίησης. 
 
Οι παρακάτω φωτογραφίες δείχνουν τόσο τη δεξαμενή προπανίου, όσο και την 
αντίστοιχη του νερού. 
 



 
Εικόνα 1.15: Φωτογραφία της δεξαμενής προπανίου 1750 L (σε τσιμεντένια βάση) 
και της πλαστικής δεξαμενής νερού (στο πίσω μέρος της μονάδας) που 
χρησιμοποιήθηκαν για την παροχή προπανίου και νερού αντίστοιχα (Ύπατο Θηβών) 

 
Εικόνα 1.16: ∆εύτερη φωτογραφία της δεξαμενής προπανίου (σε τσιμεντένια βάση) 
και της πλαστικής δεξαμενής νερού (στο πίσω μέρος της μονάδας) που 
χρησιμοποιήθηκαν για την παροχή προπανίου και νερού αντίστοιχα (Ύπατο Θηβών) 



 
Εικόνα 1.17: Μικρότερες δεξαμενές προπανίου (200L) που χρησιμοποιήθηκαν 
(Ύπατο Θηβών) 

 
Εικόνα 1.18: ∆εξαμενή προπανίου (1.750L) που χρησιμοποιήθηκε στη Μύκονο, 
χτισμένη περιμετρικά με τριμεντόλιθους  
 
Τα δυο (πορτοκαλί και μπλε) λάστιχα μεταφέρουν το προπάνιο για τις ανάγκες της 
λειτουργίας των φλόγιστρων για την προθέρμανση του φούρνου αεριοποίησης / 
υαλοποίησης. 
 



Εικόνα 1.19: Σημείο εισόδου προπανίου στη 
μονάδα αεριοποίησης / υαλοποίησης 

Εικόνα 1.20: Ρυθμιστική 
βαλβίδα παροχής προπανίου 

 
 

 
Εικόνα 1.21: Παροχή προπανίου για τις ανάγκες των καυστήρων (πιλότων και 
κυρίως καυστήρων) 



Εικόνα 1.22: Παροχή προπανίου για τις 
ανάγκες των κύριων καυστήρων του 
δευτερογενούς θαλάμου καύσης 

Εικόνα 1.23: Παροχή προπανίου για τις 
ανάγκες των καυστήρων του 
δευτερογενούς θαλάμου καύσης  
 

 

 
Εικόνα 1.24: Παροχή αέρα για τις ανάγκες των καυστήρων του δευτερογενούς 
θαλάμου καύσης 
 



Μετά το πρώτο στάδιο των πειραμάτων στο Ύπατο Θηβών, η δεξαμενή νερού κλάπηκε 
και αντικαταστάθηκε από νέα δοχεία για την αποθήκευση και παροχή νερού, τα οποία 
εγκαταστάθηκαν εντός της μεταλλοκατασκευής. 
 

 
Εικόνα 1.25: ∆οχεία νερού εντός της μεταλλοκατασκευής (Ύπατο Θηβών) 

 
Ακολουθούν φωτογραφίες της πλαστικής δεξαμενής νερού και του πιεστικού που 
χρησιμοποιήθηκαν για τη δοκιμαστική λειτουργία της μονάδας αεριοποίησης / 
υαλοποίησης στη Μύκονο. 

 
Εικόνα 1.26: Πιεστικό για την παροχή νερού υπό την επιθυμητή πίεση (Μύκονος) 



 
Εικόνα 1.27: Πλαστική δεξαμενή νερού χωρητικότητας 10m3 που χρησιμοποιήθηκε 
στη Μύκονο 

 
Εικόνα 1.28: Παροχή προπανίου, ηλεκτρικής ενέργειας και νερού στη Μύκονο 
 



Εικόνα 1.29: Παροχή ηλεκτρικής 
ενέργειας και νερού στη Μύκονο 

Εικόνα 1.30: Κοντέινερ 
 

 
Στη Μύκονο, χρησιμοποιήθηκε επιπρόσθετα κοντέινερ, όπου τοποθετήθηκε ο 
υπολογιστής για τον έλεγχο της λειτουργίας της μονάδας αεριοποίησης / 
υαλοποίησης.   
 Στη συνέχεια, παρατίθενται φωτογραφίες του φλόγιστρου (μπουρού) που 
χρησιμοποιείται για την προθέρμανση του κλιβάνου αεριοποίησης / υαλοποίησης. 
Όπως προαναφέρθηκε, ο σκοπός της διαδικασίας της προθέρμανσης είναι η 
απομάκρυνση τυχόν υγρασίας από το δύστηκτο κεραμικό υλικό και η ευκολότερη 
δημιουργία του τόξου.   

Εικόνα 1.31: Άποψη του φλόγιστρου 
που έχει σαν ρόλο την προθέρμανση του 
κλιβάνου αεριοποίησης / υαλοποίησης 
(Ύπατο Θηβών) 

Εικόνα 1.32: Φλόγιστρο (σε λειτουργία) 
για την προθέρμανση του κλιβάνου 
αεριοποίησης / υαλοποίησης (Ύπατο 
Θηβών) 



 
Εικόνα 1.33: ∆υο φλόγιστρα σε ταυτόχρονη λειτουργία (Ύπατο Θηβών) 

 
.  


